立法會:律政司司長就《行政長官 2025 年施政報告》致謝議案辯論(第三節)致辭全文(只有中文)

以下是律政司司長林定國資深大律師今日(十月九日)在立法會會議上就 《行政長官 2025 年施政報告》致謝議案辯論(第三節:鞏固香港國際中心地 位(二):航運、航空、法律、便利交通出行和文化、體育、旅遊協同發展) 的致辭全文:

主席:

多謝主席。多謝各位議員在法律相關方面提出的寶貴意見。

今年的《施政報告》以「深化改革 心繫民生 發揮優勢 同創未來」為主題,展現香港主動對接國家發展戰略、實現突破新局面的策略部署。配合今年《施政報告》的施政方向,律政司會繼續鞏固香港作為國際法律及爭議解決服務中心的策略性定位,從而發揮「一國兩制」的制度優勢,以香港所長,貢獻國家所需。

鞏固香港作為國際法律及爭議解決服務中心的定位

律政司一直努力不懈鞏固香港作為國際法律及爭議解決服務中心的定位。

國際法律服務

在國際法律方面,《關於建立國際調解院的公約》的簽署儀式已於今年五 月三十日在香港舉行,國際調解院(調解院)總部工程亦已於今年年中完工, 預期總部可於不久將來開幕。律政司會繼續支援成立調解院的最後準備工作, 配合調解院開幕在即,積極推廣國際調解並舉辦以國際調解為核心的活動,包 括在旗艦活動調解周舉辦國際調解高峰會,打造香港成為世界「調解之都」。

接下來律政司會着手籌備在調解院總部旁興建香港國際法律事務大樓,作

為香港國際法律樞紐的地標,匯聚香港國際法律人才培訓學院(培訓學院)總 部及國際法律及爭議解決服務機構、國際法律會議設施、國際法律事務研究和 仲裁、調解設施等。

爭議解決服務

律政司亦積極推動爭議解決服務的發展。在專業制度方面,我們在去年十 月成立調解規管制度工作小組,並已於去年年底完成檢視規範香港調解專業認 證和紀律事宜的制度。我們將會在諮詢業界後,在今年年底前落實強化相關制 度的建議措施,以及在明年內推進相關立法工作。

在社區層面方面,社區調解先導計劃已於今年第二季推出,培訓社區服務 人員以調解技能協助解決社區糾紛,加深社區調解文化。自先導計劃推出以 來,律政司與環境及生態局及食物環境衞生署已成功舉辦三期有關處理滲水爭 議調解技巧的培訓課程。我們會繼續與相關政策局及部門合作,於今明兩年期 間舉辦更多的相關培訓。

至於體育爭議解決先導計劃方面,律政司於今年一月成立的體育爭議解決諮詢委員會已分別與中國香港體育協會暨奧林匹克委員會及多位立法會議員會面,廣納社會各界的意見。律政司亦已於今年六月發出公告,邀請有意營辦先導計劃的爭議解決機構提交建議書。我們會繼續推動相關的籌備工作,預計於今年第四季正式啟動先導計劃。同時,我們會聯同法律和體育業界在今明兩年期間舉辦體育爭議解決推廣及人才培訓活動,促進調解在香港廣泛應用。

仲裁發展

另外,香港的仲裁制度成熟、完善,並享負盛名。在倫敦大學瑪麗皇后學院進行的 2025 年國際仲裁調查中,香港獲評為與新加坡並列的全球第二最受歡迎仲裁地,充分展現香港長期保持國際首選仲裁地的領先地位。為持續優化香港的仲裁法律框架,律政司會在明年或之前成立工作小組檢視《仲裁條例》及研究是否需要作出修訂,以確保香港仲裁的法律框架走在國際發展的最前線。

持續推動法治教育

在鞏固法治方面,律政司會持續推展法治教育領袖培訓計劃(計劃),在 社區全方位推廣法治教育,並推出「法治教育大使」,對積極推廣法治教育的 計劃學員給予認可和鼓勵。

其他政策措施

除了上述政策措施之外,正如律政司副司長於昨日(十月八日)致謝議案辯論的第一節中向各位介紹,律政司還有其他政策措施以鞏固香港的法律中心定位。當中,律政司會繼續加強推廣香港法律服務,協同其他專業服務如會計、金融等,支援內地企業出海需要。在區域層面方面,律政司會繼續強化大灣區與香港法律合作,主動對接內地企業及整合專業服務提供者資訊,助力大灣區的高質量發展;在新興領域方面,鑑於 AI(人工智能)日益獲廣泛應用,政府有需要檢視相關的法律配套,我們因此會成立跨部門工作小組,協調負責的政策局檢視更廣泛應用 AI 所需的法律配套,讓政府在積極推動創科發展以提升香港競爭力和鞏固領先地位的同時,亦能保障社會不同持份者的合法權益。

結語

主席,「一國兩制」是一項經過長期實踐檢驗,能保持香港長期繁榮穩定的最佳制度安排。在香港實施的普通法制度正是香港在「一國兩制」下的獨特制度優勢之一,我們必須用好這個制度優勢,充分發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」的重要角色,並發揮「走出去」和「引進來」的雙向平台作用,積極為香港的長遠發展開拓新局面,為國家建設、實現中華民族偉大復興作出貢獻。我懇請各位議員支持今次的《施政報告》致謝議案,讓我們全力推進有關透過法治建設提升香港競爭力的相關措施。多謝主席及各位議員。